

中國最大比特幣交易所 9 月底將停止交易

吳峰瑜 / 台灣金融研訓院金融研究所

根據多家媒體報導，中國最大的比特幣交易所(比特幣中國·BTCC)，將於今年 9 月底停止交易，後續也造成比特幣價格下跌逾 10%¹，雖然後續亦有報導指出該資訊僅限於中國國內市場，但仍對於該虛擬貨幣產生一定衝擊²；同時新華社先前亦報導，為了保障投資人權益，央行等 7 部門將首次代幣發行(ICO)視為非法融資³。

這邊與各位讀者說明，比特幣屬於一種虛擬貨幣，由於擁有去中心化、全球通用、不需第三方機構或個人，基於區塊鏈作為支付技術的電子加密貨幣，因此受到不少人士支持使用，這類虛擬貨幣亦支援他人勘探(又稱挖礦)，中國目前為全球最大的比特幣產區(佔了至少全球 2/3 的供應量)，同時也是最大的交易市場，新聞中提及的 BTCC 目前為全球前五大的比特幣交易平台。

根據上述新聞研判，由於比特幣可以匿名出境，不像普通貨幣受到監管，因此容易作為洗錢的管道，此外，ICO 的高風險，以及產生出來的大量衍伸投資項目往往皆未屬合法，甚至有些 ICO 項目連基本白皮書都沒有，卻仍於市面上流通、甚至取得大量投資者的資金，對於中國政府而言，ICO 的高風險以及違法金融行為，對於中國經濟的穩定會產生不良影響，因此於此時宣布 ICO 為違法融資，同時關閉中國國內的比特幣交易，對於中國經濟的穩定是有立即性且安全性的幫助。

從金融層面來看，由於中國不允許 ICO 的行為，資金的投資以及借貸將不再湧入高風險的區域內，從而轉向投資其他產業(如：製造業、原物料業、服務業等等)，這亦與先前報導，國務院總理李克強提及會繼續採取穩定宏觀政策，繼續實施積極財政政策和穩健貨幣政策相互映⁴；另外，中國央行先前公布 8 月

¹來源：中國最大比特幣交易所本月底停止交易
<https://cn.nytimes.com/business/20170915/china-bitcoin-exchange/zh-hant/?mcubz=1>

²來源：中國營運最久的比特幣交易所「比特幣中國」關閉，將帶來什麼影響？
<https://www.bnext.com.tw/article/46181/btcc-bitcoin-exchange-stops-trading>

³來源：七部門叫停代幣融資 穿透式監管保護投資者權益
http://www.gov.cn/xinwen/2017-09/04/content_5222590.htm
央行等七部門叫停各類貨幣發行融資
http://www.gov.cn/xinwen/2017-09/04/content_5222590.htm

⁴來源：李克強：中國今年保持 6.9%增長趨勢 不會靠競貶刺激出口

的 M2 貨幣供應年增率為 8.9% ，比起預期 9.1% 還低，同時也是歷史新低⁵，表示近期中國去槓桿的政策確有不錯的成效，因此面對會影響上述穩定經濟政策的虛擬貨幣各項問題，中國採取快刀斬亂麻的手段進行處理乃為上策。另一方面，中國並未禁止境外交易也給中國後續如果要對虛擬貨幣進行經營與管理保留了一條後路。



比特幣價格在「比特幣中國」宣布停運後，大幅下挫 20%

圖片來源：截圖自 CoinDesk

<http://news.cnyes.com/news/id/3917483?exp=b>

⁵來源:北京的去槓桿之路：中國 8 月 M2 年增率 8.9% 再創歷史新低

<http://news.cnyes.com/news/id/3919942?exp=b>